
 

1090 Wien, Roßauer Lände 1     Tel. +43 (0)50201 DW 1020000, FAX DW 1017000     www.bundesheer.at 

S91143/98-PMVD/2019 (2) 22. Oktober 2019 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen haben am 
5. September 2019 unter der Nr. 4124/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Erbringung von Dienstleistungen im ersten Halbjahr 2019“ gerichtet. Diese 
Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Thema/Vertragsinhalt: Westbalkanstrategie 
Auftragnehmer: Centre for Liberal Studies 
Kosten: 78.720 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Veranstaltungsmanagement „Geopolitical Talks“ 
Auftragnehmer: Institut für Wissenschaften vom Menschen 
Kosten: 40.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Kurzstudien zu den Ausformungen eines Neutralitätskonzepts für 
 die Republik Moldau 
Auftragnehmer: Univ.-Prof. Dr. Heinz Gärtner 
Kosten: 4.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: China-Analyse zur Unterstützung von „Foresight Cockpit“ 
Auftragnehmer: Dr. Doris Vogel 
Kosten: 10.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Studie zu „Extremismus und Terrorismus am Westbalkan“ 
Auftragnehmer: Dr. Daniela Pisoiu 
Kosten: 36.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Durchführung des Workshops „EU StratCom Games“ 
Auftragnehmer: Centre for Liberal Strategies, Sofia 
Kosten: 71.600 Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: „Europe at Risk“ (E@R) 
Auftragnehmer: Dr. Elvira Hausa 
Kosten: 1.080 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Wissenschaftliche Begleitung und Durchführung des Workshops 
 „Konflikte und Sicherheit“ 
Auftragnehmer: Hague Centre for Strategic Studies 
Kosten: 85.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Ausarbeitung der Grundzüge einer Verteidigungspolitischen 
 Offensive 
Auftragnehmer: GPK Advertising GmbH 
Kosten: 17.268 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Studie zur EU und anderen internationalen Organisationen im 
 Bereich der Waffen- und Munitionslagersicherheit am Westbalkan 
Auftragnehmer: Small Arms Survey Genf 
Kosten: 3.084 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Sicherheitspolitischer Jahresauftakt 2019; Beitrag bzw. Vortrag 
 zum Thema „Die weltweiten Herausforderungen für den Sicher-
 heits- und Verteidigunsbereich 2019 und die Rolle der EU“ 
Auftragnehmer: Prof. Dr. Herfried Münkler 
Kosten: 1.500 Euro 

Zu 2: 

Thema/Vertragsinhalt: Kommunikationsmittel und Kommunikationstrainer zum „Tag der 
 Miliz“ 2019 
Auftragnehmer: GPK Public GmbH 
Kosten: 26.172 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Monatliche Erstellung und Versand einer Presseinformation; 
 Organisation von mind. 8 Ausstellungs-, Museums- oder Event 
 tipps in österr. Medien, 6 Ankündigungen in Online-Medien 
Auftragnehmer: Kailuweit Kulturkommunikation Wien, Mag. Andreas Huber 
Kosten: 3.880,35 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Sicherheitspolitische Meinungsumfrage 
Auftragnehmer: Market Marktforschungs-Gesellschaft M.b.h. und Co KG 
Kosten: 41.880 Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: Personalisierte Mailingaktion zum Girl´s Day 2019 
Auftragnehmer: Dataform Media Gmbh 
Kosten: 90.027,50 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Schaltung ziegruppenspezifischer Social-Media-Kampagnen 
Auftragnehmer: treat xD GmbH 
Kosten: 20.400 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Etracker Software User Account für Websiteanalyse des BMLV 
Auftragnehmer: Gustav Niedermayr IT-Dienstleistungen 
Kosten: 5.208 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Musikverwendung des BMLV betreffend Untermalung von 
 Ausbildungsvideos 
Auftragnehmer: Musikverlag G. Narholz 
Kosten: 8.775 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Inanspruchnahme von Onlinediensten betreffend den externen 
 Bereich, inkl. Social Media – Auswertung für das BMLV 
Auftragnehmer: Meltwater GmbH 
Kosten: 11.280 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Nutzung von Monitoring-Tools für Social Media Plattform des 
 BMLV/ÖBH 
Auftragnehmer: Meltwater GmbH 
Kosten: 7.200 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Hostinggebühren für einen barrierefreien Zugang des Ressort- 
 werbeauftritts unter www.bundesheer.at 
Auftragnehmer: Servicecenter ÖGS 
Kosten: 180 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Fotobetreuung von Heeressportlern, Übertragung des Nutzungs- 
 rechts, Veröffentlichung 
Auftragnehmer: GEPA pictures GmbH 
Kosten: 15.900 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Abrufe von Dienstleistungen gemäß Rahmenabrufvertrag 
Auftragnehmer: media select GmbH 
Kosten: 10.142,13 Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: Herstellung eines Image-Videos zum Thema „Assistenzeinsatz 
 Schnee 2019“ 
Auftragnehmer: Kobza Media Beratungs GmbH 
Kosten: 44.250 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Personal- und Imagewerbung für das BMLV 
Auftragnehmer: GPK Advertising GmbH 
Kosten: 129.816 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Bereitstellung von Stockfootage-Material für das BMLV 
Auftragnehmer: Diego5 Studios Branded Entertainment GmbH 
Kosten: 2.160 Euro 

Zu 3 und 5: 

Hiezu verweise ich auf die Auflistung in Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 

Nr. 3853/J (Nr. 3902/AB). 

Zu 4: 

Thema/Vertragsinhalt: Konzeptionelle, kreative und graphische Dienstleistung für das 
 Positionspapier des Generalstabs 
Auftragnehmer: GPK Advertising GmbH 
Kosten: 17.268 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Erarbeitung und Durchführung des Workshops „EU Strategic 
 Communication Game“ zur Stärkung der Resilienz der West-
 balkanländer 
Auftragnehmer: Hague Centre for Strategic Studies 
Kosten: 102.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Strategischer Medienfaktor  im Rahmen des 16. StratFüLG 
Auftragnehmer: Dr. Peter Hajek 
Kosten: 1.500 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Vortragstätigkeit beim Lehrgang Medientraining 3 
Auftragnehmer: Philadelphia Management e.U. 
Kosten: 1.438,99 Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: „Rekrutierung von Unteroffiziersbewerbern für das ÖBH“ 
 Umfang: Erhebung des Ist-Zustandes, Erstellung eines Konzeptes 
 und anschließende Umsetzung des Konzeptes für eine zielgerechte 
 Rekrutierung von Bewerbern für die Unteroffizierslaufbahn, 
 begleitende Kontrolle der einzelnen Rekrutierungsmaßnahmen 
Auftragnehmer: Mosers Büro GmbH 
Kosten: 547.274.20 Euro 

Zu 6: 

Thema/Vertragsinhalt: Gutachten zur Wertermittlung der ehemaligen Sporck-Kaserne 
Auftragnehmer: Bayer & Bayer GesBr 
Kosten: 1.440 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Planung und Erstellung einer Konzeptstudie (Stiftgasse) 
Auftragnehmer: DI Gunther Palme ZT GmbH 
Kosten: 24.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Machbarkeitsstudie (HGM Objekt 4) 
Auftragnehmer: Wistawel & Partner ZT KG 
Kosten: 46.848 Euro 
  
Thema/Vertragsinhalt: „Engagierte Neutralität – Österreichs Möglichkeiten“ 
Auftragnehmer: Univ.-Prof. Dr. Heinz Gärtner 
Kosten: 4.000 Euro 

Im Übrigen verweise ich auf die Auflistung in Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 
Nr. 3853/J (Nr. 3902/AB). 

Zu 7: 

Thema/Vertragsinhalt: Sicherheitsdienst/Saalaufsicht sowie Kassa- und Verkaufsdienst 
 während der Museumsöffnungszeiten 
Auftragnehmer: Musorg Sicherheitsdienstleistungen und Museumsorganisation 
 GmbH 
Kosten: 370.185,10 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Sicherheits-/Bewachungsdienst außerhalb der Museumsöffnungs-
 zeiten 
Auftragnehmer: G4S Secure Solutions AG 
Kosten: 74.224,11 Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: Bewachungsleistung für das Militärkommando Wien 
Auftragnehmer: G4S Secure Solutions AG 
Kosten: 18.956,75 Euro 

Zu 8: 

Thema/Vertragsinhalt: Toxikologie von Kampfstoffen, Machbarkeitsstudie 
Auftragnehmer: Joanneum Research Forschungsgesellschaft mbH 
Kosten: 94.600 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Herstellung von Bauteilen im 3D-Druck 
Auftragnehmer: Amtech GmbH 
Kosten: 5.750 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: GIS mit Biss – Force Health Protection und Health Promotion für 
 den nordafrikanischen Einsatzraum und Berücksichtigung der 
 Visualisierung der beeinträchtigenden Faktoren mittels ArcGIS 
Auftragnehmer: Naturhistorisches Museum Wien 
Kosten: 95.975 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Einführung von CRISAM in die Strukturen der österreichischen 
 Landesverteidigung 
Auftragnehmer: CALPANA business consulting GmbH 
Kosten: 97.200 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Body-on-a-chip – Machbarkeitsstudie zur Entwicklung von Test- 
 verfahren für die systematische Evaluierung von neurotoxischen 
 Substanzen 
Auftragnehmer: Joanneum Research Forschungsgesellschaft mbH 
Kosten: 94.600 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: UAV-Sound-Database 
Auftragnehmer: Joanneum Research Forschungsgesellschaft mbH 
Kosten: 57.398 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Europäische Verteidigungsforschung; Unterstützung 
Auftragnehmer: Borchert Consulting & Research AG 
Kosten: 60.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: EDA IEDDET-Projekt CONFIDENT 
Auftragnehmer: em.o.Univ.-Prof. Dr. Friedrich Steinhäusler 
Kosten: 64.000 Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: Analyse und Optimierung von Cyber Incident Response 
Prozessen 
Auftragnehmer: AIT Austrian Institute of Technology GmbH 
Kosten: 114.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Neue Wege bei der Erfassung der Dark Triad: Operationalisierung 
 klassischer Fragebögen 
Auftragnehmer: Univ.-Prof. Dr. Tuulia Ortner 
Kosten: 12.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Operations Research & Analaytics: OPERA Implementierung 
Auftragnehmer: ITIS GmbH 
Kosten: 115.200 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Nachhaltige übergreifende Zusammenarbeit komplexer Einsätze 
 unter Tage (NIKE-OA) 
Auftragnehmer: Ingenieurbüro Laabmayr & Partner ZT GmbH 
Kosten: 36.690 Euro 

Zu 9: 

Thema/Vertragsinhalt: Militärmusikfestival 2019, Anmietung der TIPS Arena Linz 
Auftragnehmer: LIVA – Linzer Veranstaltungsgesellschaft mbH 
Kosten: 26.413,84 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Breakout Session im Zuge der Technologiegespräche des Europ. 
 Forum Alpach 2019 unter dem Titel „Freiheit und Sicherheit – die 
 ersten Opfer der Digitalisierung?“ 
Auftragnehmer: AIT Austrian Institute of Technology GmbH 
Kosten: 21.500 Euro 

Zu 10: 

Thema/Vertragsinhalt: Führungskräfteschulung und -training im Zuge der geplanten 
 Organisationsänderung 
Auftragnehmer: ISG Personalmanagement GmbH 
Kosten: 3.060 Euro 

Zu 11: 

Im ersten Halbjahr 2019 hat mein Ressort für Personen- und Heeresguttransporte Verträge 
mit Q-Logisitics GmbH, der Rail Cargo Group, der ÖBB Personenverkehr GmbH und 
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zahlreichen weiteren Transportunternehmen abgeschlossen, wofür Gesamtkosten von 
3,4 Mio. Euro entstanden. Da die Auflistung jedes einzelnen Transportauftrags einen 
unvertretbaren hohen Verwaltungsaufwand verursachen würde, wird davon Abstand 
genommen. 

Zu 12: 

Im ersten Halbjahr 2019 hat mein Ressort für interne und externe Schulungen und 
Ausbildungen im Wert von insgesamt 1,5 Mio. in Anspruch genommen. Da die genaue 
Angabe jedes einzelnen dazu abgeschlossenen Vertrags einen unvertretbar hohen 
Verwaltungsaufwand verursachen würde, nehme ich auch zu dieser Frage von einer 
detaillierten Beantwortung Abstand 

BM Thomas STARLINGER 
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